

Delavsko-kmetijski list.

Ustvarjamo enotno strokovno gibanje po obratih! Ena industrija — ena strokovna organizacija! V eni tovarni mora združevati delavce proti kapitalistom ena sama razredno-boevna strokovna organizacija!

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrtletno 15 Din. Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2/II.

Leto II.

LJUBLJANA, 28. maja 1925.

Stev. 21.

Pod kapitalističnim bičem.

Ne samo v Jugoslaviji, ampak po vsej Evropi dviga glavo kapitalistična ofenziva, ki zvišuje cene življenjskim potrebščinam, niža delavske plače, nalaga na te gladovne plače še davek, vali vsa bremena na delovno ljudstvo.

Svetovni kapitalizem dela vse, da bi delovno ljudstvo, sestradano in bedno plačalo vse stroške strašne svetovne vojne in da bi si finančni kapital zbral sredstva za novo, še strašnejšo imperialistično vojno.

Dawesov načrt velja formalno samo za Nemčijo, ali ameriški imperializem si hoče podrediti tudi Anglijo in Francijo. Male države, kot Jugoslavija, Čehoslovaška, Avstrija, Madjarska so le dežele plena za velike imperialistične roparje. Dawesov načrt vpliva tudi na Jugoslavijo, s tem da se radi podaljšanja osemurnika v nemški industriji in radi cenejših proizvodov nemške industrije večja brezposelnost v Jugoslaviji. Jugoslovanski kapitalisti hočejo delavsko bedo in brezposelnost povečati še s tem, da podaljšajo osemurno delo in da zvišajo cene vsem življenjskim potrebščinam in drugim proizvodom s povišanjem uvozne carine.

Najhujše, kar je zadelo delavstvo v zadnjem času, je to, da je država obdavčila še one plače, ki ne zadostujejo za existenco enega človeka ali ene družine. Delavci s plačami izpod 1000 Din morajo plačevati še davek.

Dočim je država obdavčila gladovne delavske plače, se ni niti najmanj potrudila, da bi delavstvo dobilo delo in za to delo plačilo, ki je potrebno za človeško življenje. Dočim gredo iz milijonov, iztisnjenih iz delavskih žuljev, težke vsote za vojsko in kanone, ne gre niti en vinar za brezposelne delavce.

Danes zasluži kvalificirani delavec povprečno 50 Din dnevno, a moral bi dobiti za svojo existenco najmanj 97 Din dnevno. Nekvalificiran delavec dobi dnevno 20—30 Din! Kvalificiran delavec prejme torej vsak dan 47 Din manj, kot bi moral, nekvalificiran delavec pa 67 Din pod življenjskim minimumom. In naložiti na te gladovne plače še davek pomeni, da kapitalistični razred odtrgava delavcu zadnjo skorjico kruha izpred ust — za militarizem, za banke, za ohranitev najnasilnejšega režima proti delavstvu.

In izhod iz tega obupnega položaja ni v tem, da se zanašajo n. pr. delavci na „dobre“ poslance SLS, ni v tem, da n. pr. delavska zbornica pošlje finančnemu ministru kak memorandum ali protestno resolucijo.

Z razpisom davka za dobo treh mesecev, hoče videti buržuazija tudi to, koliko se delavski razred briga in bori za svoje interese. In če celokupno delavstvo ne bo stopilo na plan, bo buržuazija še povečala breme in nas še bolj pritisnila k tlom.

Delavstvo po vseh tovarnah in industrijah mora pod vodstvom enotnih bojnih strokovnih organizacij nastopiti kompaktno:

proti obdavčenju plač, proti novemu povišanju carine, proti novemu stanov. zakonu, za osemurni delavnik!

Slovenec ni več opozicijsko glasilo.

Klerikalci so si nekaj časa po radičevski kapitulaciji pred PP režimom nadevali krinko „levičarstva“, češ: mi smo slej ko prej za avtonomno Slovenijo, mi obsojamo radičevsko vodstvo, ki je prodalo hrvaške kmete srbski radikalni gospodi. S tem so hoteli pridobiti razočarane republikanske kmete nazaj za svojo stranko.

Ali niso igrali dolgo te dvojne vloge. Interesi kapitalističnega vodstva SLS, interesi klerikalnih bank in podjetij, interesi gospode, ki se zbira pod okriljem SLS — ti interesi so hitro prišli na beli dan. Ta gospoda se hoče sporazumeti z radikalno gospodo na vsak način. SLS ve, da tako pobratimstvo ni v korist slovenskega ljudstva, ve, da slovensko ljudstvo bo zahtevalo samoodločbo, čeprav SLS trikrat pljune na njo.

Interesi klerikalne gospode so drugi kot interesi SLS. Ta gospoda bi se jutri prodala radikalom, da dobi kredite za svoje zavode, ako se ne bi bala, da potem izgubi glasove slovenskih kmetov. Kajti le za kmečke glasove jim gre in ne za interese slov. kmeta. Zato pa počasi in previdno pripravljajo pot kapitulacije pred radikalno stranko — predstavnicu vladajoče srbske gospode. Na ta tih, oprezen, počasi način upajo, da jih bodo sprejeli radikalni v svoj objem in da ohranijo glasove.

Vztrajno ves ta čas pišejo, da bo skoro izletel iz vlade Žerjav in Pribičevič in da pride do vlade RR (radikalov in radičevcev) in z ono staro jezuitsko prikritostjo dajo povedati, da bi bil sedaj čas, da tudi dr. Korošec zapre oči za avtonomijo — do volivnega boja! — in da se sporazume z radikalni, to je da zbaranta s srbsko buržuazijo. Kupčijo na račun slov. ljudstva.

Da pripravijo kmeta na ta svoj novi skok, pripovedujejo, da je vsej današnji reakciji kriv le Žerjav in Pribičevič in radikalni bi že davno izpolnili slovenske in hrvaške zahteve, če ne bi Pribičevič vedno intrigiral na dvoru.

Slovenski kmetje, ne dajte se tu preslepiti! Politična predstavnicu srbske vladajoče gospode in militarizma je radikalna stranka in noben Pribičevič. Pribičevičevci so začasno poslužili srbski buržuaziji in radikalni stranki, da z najhujšim nasiljem v prečanskih krajih uplašijo ljudstvo in ga spravijo na tla pred nadvlado srbske gospode. Dočim so radikalni nosilci srbijanske nadvlade, so jim Pribičevičevci le začasni nasilni pomagači.

Že pride do izločenja Pribičeviča iz današnje vlade, to nikakor ne pomeni, da so s tem izpolnjene zahteve slovenskih in hrvaških množic, ki hočejo nacionalno samoodločbo in enakopravnost vseh narodov, olajšanje davčnih bremen za delovno ljudstvo, obdavčenje gospode, politično svobodo itd. Izločenje Pribičeviča iz vlade in vladna koalicija radikalov — monarhističnega izdajalskega krila radičevcev in klerikalcev bi pomenila samo pesek v oči. V resnici bi pa trajal režim reakcije in zatiranja nesrbskih narodnosti dalje.

Le dve poti sta: „sporazum“, to je kapitulacija pred srbsko buržuazijo,

druga pot pa je boj proti njej, dokler ne zmagajo združeno delovno ljudstvo mest in vasi.

Prva pot kapitulacije je morda v interesu slovenske klerikalne gospode in v škodo slov. delovnega ljudstva,

druga pot je pa edino pravilna pot za slov. kmeta in delavca, da prideta do svojih pravic.

In na tej drugi poti moramo vztrajati kljub vsemu in — tedaj bo zmagal slovenski kmečki in delavski razred.

Obletnica.

1. junija bo obletnica orjunske divjaštev v Trbovljah, obletnica dni, v katerih je fašistovski Pribičevičev teror v Sloveniji dosegel svoj višek. Orjunci so ubili 6 proletarcev, zažgali Rudarski dom, justifikovali s. Fakina in počeli druga grozodejstva — kot vredni bratje svojih bratov fašistov v Bolgariji, Italiji in drugod.

PP režim ni kaznoval orjuncem, temveč jih je z vsem svojim aparatom podprl. Neusmiljeno je preganjal in zapiral delavce, a orjuncem je pustil, da so vdrl v Lemeževo stanovanje, da so napadli na cesti s. Lemeža sredi belega dne, da so mučili s. Juvana itd., da demokratska stranka olajša delo oboroženi orjunski gardi, je dala zasesti ljubljanski Delavski dom, razpustiti ljubljanski občinski svet, strokovne organizacije, Neodvisno delavsko stranko in končno pozapreti vse vodilne sodruge in delavske zaupnike po vsej Sloveniji. Orjunci so z revolverji v rokah in ob molčečnosti oblasti preprečili tiskanje proletarjskih listov v Ljubljani. Delavski razred v Sloveniji je trpel pod dvojnimi terorjem; že smo mislili, da nastanejo tudi v Sloveniji bolgarske razmere, da bodo lahko plačani morilci pri belem dnevu morili najboljše delavske in kmečke borce.

Ali proti temu terorju je vstal na noge ves delavski in kmečki razred. In še preko slovenskih meja je šel klic protesta: zagrebški proletariat je stopil kompaktno v 24-urno protestno stavko in tisoči zagrebških delavcev so ha ulicah demonstrirali proti Pribičevičevemu terorju.

Pod pritiskom mnenja delavskih in kmečkih množic je nastopila proti orjunskemu terorju tudi SLS. Ali le v besedah. Neiskreno. Ne z namenom, da utrde odprno delavsko fronto, ampak z namenom, da se klerikalizem politično okoristi. In to se je pokazalo kot resnica, ko je 27. julija nastopila Davidovič-Korošec-Spahina vlada. Tedaj so isti klerikalci, ki so maloprej tako grmeli proti orjunskemu nasilstvom, pustili nadalje neomejeno svobodno delovanje Orjuni in držali vse delavske zaupnike v zaporih in vse del. organizacije in domovi so ostali zaprti, nad delavskim razredom Slovenije je tudi pod klerikalno vlado obviselo izjemno stanje.

In čez par mesecev je vrgla Slov. ljudsko stranko z vladnega krmila ista reakcionarna klika, katero so prej klerikalci podpirali. Reakcionarna politika SLS se je maščevala nad njo samo, a posledice je nosilo celokupno delovno ljudstvo Slovenije.

In danes ob obletnici 1. junija 1924 je zopet na krmilu PP vlada, ki tlači delavski razred v znamenju najhujše

politične in socialne reakcije. 1. junija ima Orjuna izlet v Beograd...

Zakaj vlada še vedno reakcija?

Ker se delavci in kmetje niso organizirali proti njej, ker so bili proti strnji reakciji neenotni, razkropljeni in so iskali rešitve pri posameznih meščanskih in malomeščanskih strankah.

Reakcijo in fašizem more vrci edino-le bojvena zveza delavcev in kmetov.

Če bo delovno ljudstvo spoznalo ta edini izhod iz današnjega položaja, potem 1. junijske žrtve niso bile zaman.

Orjunski kongres v Beogradu.

1. junija 1. 1924 je Orjuna napravila krvavo provokacijo v Trbovljah.

1. junija 1. 1925 sklicujejo svoj kongres v Beogradu. Orjunaši so si namenoma izbrali za svoj izlet 1. junij, da pokažejo proletariatu, da se bodo še nadalje borili proti zavednemu delavstvu na trboveljski način. To hočejo Orjunaši pokazati vsemu proletariatu v prestolici te države.

Fašistovske organizacije v Jugoslaviji: Orjuna, Srnao in udruženje srbskih četnikov so po lanskem 1. juniju začele reorganizirati in pregrupirati svoje sile. Oni so danes orodje reakcije, orodje združene kapitalistične buržuazije proti delavskemu razredu. Ta avantgarda monarhistov in reakcionarjev hoče, da delavski razred ne bi smel niti ziniti besede v času, ko zadaja buržuazija proletariatu udarec.

Proletariat je danes organizacijsko slab, ali kljub temu bo gledal in podvzel vse, da ne zavedejo fašistovske tolpe proti njemu terorističnega režima, kakor si ga želijo orjunci po bolgarskem vzgledu.

Orjuna bo torej 1. junija sklepala naklepe proti delavcem, proti kmetom, proti nesrbskim narodnostim.

Delavci in kmetje naj se združijo proti reakciji in fašizmu v delavsko-kmečko zvezo.

Pod praporjem zveze delavcev in kmetov naj se bori slovensko ljudstvo za svojo samoodločbo proti nadvladi srbske gospode, ki vzdržuje Orjuno.

Proti reakciji in fašizmu naj se združi delavstvo v enotne strokovne organizacije!

Izpustite preiskovance radi „Rdeče Pomoči“!

Ko je beogradska policija pred tremi meseci aretirala s. Desanko Cvetkovič, ki je vodila „Rdečo Pomoč“ v Jugoslaviji, je meščansko časopisje napravilo cel alarm, češ, da je s tem policija odkrila najvažnejše komunistično središče in da je s tem komunizmu zavila vrat. In vršile so se aretacije po vsej državi. V Sloveniji je radi tega zaprtih 20 delavcev in delavk. A policija ni odkrila niti najvažnejšega kom. središča, niti kaj drugega.

Kajti tudi sodnijska preiskava je morala priznati, da „Rd. Pom.“ ni nobena tajna organizacija, temveč da je dolgo časa javno obstojala. Zbirala je prispevke preko poedinca, na zboro-

